

УДК 929

## Офицер Казанского порохового завода Ибрагим Ишметев: история жизненного пути

*Х. М. Абдуллин,*

*Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ,  
г. Казань, Республика Татарстан,  
Российская Федерация*

## An officer of Kazan Gunpowder Plant Ibragim Ishmetev: life story

*Kh. M. Abdullin,*

*Sh. Mardzhani Institute of History,  
the Academy of Sciences  
of the Republic of Tatarstan,  
Kazan, the Republic of Tatarstan,  
the Russian Federation*

### Аннотация

В публикации дается характеристика службы на Казанском пороховом заводе татар-мусульман в период Российской империи. Рассматривается жизненный путь офицера российской императорской армии, отставного майора Ишметева (Ишметьева) Ибрагима Ишмуратовича, публикуется его служебной список. Поднимается вопрос усыновления российским личным дворянством чужих детей. Разбирается частный случай удочерения отставным офицером, личным дворянином фактически воспитанного им ребенка. Публикуется утвержденное решение Правительствующего Сената по этому вопросу.

### Abstract

The article describes the service of Muslim Tatars at Kazan Gunpowder Plant during the period of the Russian Empire. The paper examines the path of life of an officer of the Russian Imperial army, retired Major Ishmetev (Ishmeteyev) Ibragim Ishmuratovich, and publishes his service record. The issue of adopting other people's children by the Russian personal nobility is brought up. The author provides insight into a special case of adoption by a retired officer, a personal nobleman of a child actually raised by him. The approved decision of the Governing Senate on this issue is published.

### Ключевые слова

Казанский пороховой завод, офицер российской императорской армии, отставной майор Ибрагим Ишметев, усыновление дворянством детей.

### Keywords

Kazan Gunpowder Plant, officer of the Russian Imperial Army, retired major Ibragim Ishmetev, adoption of children by the nobility.

В XVIII – первой половине XIX в. в Казанский гарнизон традиционно распределялась часть рекрутов набранных в поволжских губерниях. Так, в Казанском пороховом заводе с момента запуска производства в 1788 г. вплоть до перехода на вольнонаемный труд в 1872 г., всю работу выполняли именно военнослужащие. Значительную часть из них составляли татары-мусульмане. Селились они в прилегающей к заводу Пороховой слободе. О значительном числе татар-мусульман среди них

говорит тот факт, что в 1805 г. на средства купца Мусы Адамова, именно для военнослужащих-мусульман, здесь была выстроена мечеть, позже «пожертвованная в казенное ведомство». В архивном документе за 1872 г. о попытке передаче мечети из Казанского порохового завода в ведение города указано, что «при мечети прихожан числится 5,549 мужского пола». Цифра не совсем понятна. В начале XX в. уже разделенная на два прихода умма Пороховой слободы составляла 515 душ мужского и 500 душ женского пола у Первой соборной мечети и 520 душ мужского и 490 душ женского пола у Второй соборной мечети. Вопрос точной численности мусульманской махалли Пороховой слободы XIX в. нуждается в дальнейшей проработке.

Однако за весь этот почти столетний период службы в военном ведомстве, лишь единицы военнослужащих-татар смогли дослужиться до офицерских или классных чинов. Среди установленных нами лиц можно назвать младшего порохового мастера, коллежского регистратора Музафара Мусича Яхина (Яхтина), ротного командира, прапорщика Искандера Курамшевича Курамшина, уже в поздний период бухгалтера, титулярного советника Садыка Ганеевича Курманаева.

Самые первые сведения о составе чинов завода относятся к январю 1788 г. Тогда в Казань на подводах была отправлена команда опытных пороховщиков, набранных на Охтенском пороховом заводе во главе с артиллерией подпоручиком Турнером: пороховой подмастерье, пороховой ученик, 8 пороховщиков (один из них опытный в деле выжигания угля), 2 «селитерщика» и знающий ситное и решетное мастерство селитренный ученик, всего 14 человек.

Но полноценных, четких штатов у завода не было вплоть до 1862 г.: «в 1859 году, согласно воли Генерал-Фельдцейхмейстера, приступлено было к составлению общих штатов всех технических заведений артиллерийского ведомства. Осуществление этого вопроса, по отношению к Казанскому заводу, было в особенности важно, так как состав его чинов определялся по мере надобности и представлял из себя довольно странное смешение разных команд и чинов, без точного указания их обязанностей и взаимных отношений».

По новым штатам, утвержденным 22 ноября 1862 г. технической частью завода заведовал штаб-офицер, его помощник и три пороховых мастера офицерского звания. Этот же штаб-офицер наблюдал за нижними чинами и по хозяйственной части. Для особых поручений при командире завода вводилась должность для одного обер-офицера полевой или гвардейской артиллерии. Были утверждены новые должности: помощника правителя дел, аудитора и младшего лекаря. Нижние чины завода были разделены на шесть мастеровых рот во главе с ротным командиром и одним субалтерн-офицером гарнизонной артиллерии.

Формально каждый из этих нижних чинов имел право и возможность получить офицерский чин, но удавалось это очень не многим. Нижние чины могли быть произведены в офицеры, по выслуге установленного числа лет вunter-офицерском звании, если при этом не подвергались телесному наказанию и выдерживали при штабе экзамен.

Наше внимание привлек военнослужащий, родившийся и выросший в Пороховой слободе, выслужившийся с нижних чинов до звания майора, всю свою жизнь посвятивший службе в Казанском пороховом заводе и, в конечном итоге, удостоившийся личного дворянства – Ибрагим Ишмуратович Ишметев (Ишметьев). О нем, как и о вышеперечисленных офицерах и чиновниках-татарах, нам было известно, но вот его «приказ» (послужной список) был найден недавно совершенно случайно. Среди документов в деле «Об усыновлении отставным майором Ишметьевым Ибрагимом жены коллежского секретаря Гали Сайнова – Сайновой



*Обер-офицер полевых артиллерийских бригад. 1834-1843 гг. // Висковатов А. В.*

*Историческое описание одежды и вооружения российских войск, составленное по высочайшему повелению. – Часть 22. –*

*Рисунок № 405. – СПб.: Военная типография, 1861. – С. 160.*

*Subaltern officer of field artillery brigades. 1834-1843. Viskovatov*

*A. V. Historical description of military apparel and weaponry of Russian troops defined by the Imperial order. – Part 22. – Figure 405. – St. Petersburg: Military typography, 1861. – P. 160.*

Камилии» оказался и послужной список офицера. Само «Дело» также представляет исторический интерес, о чем будет рассказано чуть ниже.

По данным на 2 апреля 1875 г. о герое статьи известно следующее: Ибрагим Ишмуратович Ишметев (Ишметьев) родился 5 сентября 1811 г. Происходил из солдатских детей Казанского порохового завода, мусульманского вероисповедания. Обучался в школе Казанского порохового завода. В службу вступил пороховщиком Казанского порохового завода 1 января 1830 г. Переведен в фейерверкеры 4-го класса 1 ноября 1832 г., 3-го класса – 1 июня 1838 г., 2-го класса – 14 апреля 1840 г. Произведен в прапорщики 6 февраля 1846 г. в Астраханский артиллерийский гарнизон в ¼ роты № 4-й, куда отправлен не был, а по распоряжению начальства 24 апреля 1846 г. был переведен в Казанский пороховой завод. За отличия по службе произведен: в подпоручики 6 декабря 1850 г., в поручики 15 апреля 1856 г., в штабс-капитаны 12 апреля 1859 г. Утвержден командиром роты № 6 17 марта 1864 г. За отличие по службе произведен в капитаны 16 сентября 1864 г. Награжден орденом Св. Станислава 3-й степени 16 апреля 1867 г. (в форме, установленной для мусульман). Приказом по заводу от 31 декабря 1871 г. за № 1200 состоял членом полкового суда с 31 декабря 1871 г. по 6 мая 1872 г. Награжден орденом Св. Анны 3-й степени 16 апреля 1872 г. (в форме, установленной для не христиан). Женат первым и единственным браком на Биби Фатиме Файткуллиной, дочери казенного татарина Файткуллы Баширова, детей не имеет, жена магометанского закона имеет собственный деревянный дом в г. Казани. В штрафах под судом и без суда не был. В походах и в делах против неприятеля не был. Сверх настоящей обязанности особых поручений не имеет. Высочайшим приказом от 22 августа 1872 г. майор И. И. Ишметев уволен от службы по собственному прошению с мундирем и пенсиею

полного оклада. Пенсия производится из сумм государственного казначейства из оклада 338 рублей 10 копеек и эмеритальной кассы военно-сухопутного ведомства 210 рублей в год. Также был награжден светлобронзовой медалью в память Крымской войны 1853-1856 гг. Впрочем, эта медаль была массовой, и награждался ею широкий круг подданных империи, включая военнослужащих за пределами военных действий, дворян, купцов, почтальонов и т. д.

Известно, что в 1863 г. будучи в чине штабс-капитана И. И. Ишметев проживал во 2 части Казани на Поперечно-Тихвинской улице. В 1878 г. уже отставной майор проживал в том же районе, но улица указана как Ямская, «в своем доме». Как видно из послужного списка, И. И. Ишметев был женат на дочери «казенного татарина Файтуллы Баширова» – Биби Фатиме Файтуллиной и детей не имел. Однако, как выяснилось, в их доме с детства проживала и воспитывалась девочка Камиля, которую на склоне лет И. И. Ишметев решил удочерить.

В 1878 г. И. И. Ишметев готовит пакет документов на «усыновление» Биби-Камили Ахмадулловы Сайновой, которую он «взял к себе еще трехлетним ребенком, вскормил, образовал и потом по достижении лет выдал в замужество». Девочка была «дочерью крестьянина Казанской губернии и уезда, Больше Атнинской волости, деревни Большой Атни Ахмадуллы Ахмерова, уже умершего, вместе со своею женою Биби-Зюгрою Фаткуллиною». Биби-Камиля, по всей видимости, была воспитана по всем правилам российского дворянства и в 1875 г. выдана замуж за представителя известного потомственного дворянского рода Казани – коллежского секретаря Гали Юзеевича Сaina. Г. Ю. Сainов родился 13 июля 1846 г. Его отец, Сainов Юзей Ахмерович, также как и И. И. Ишметев, происходил из солдатских детей. В 1812 г. вступил в службу из Казанского сиротского отделения. С 1842 г. вышел в отставку с чином поручика. Род Сainовых был утвержден во дворянстве указом Герольдии от 31 декабря 1851 г. Что интересно, Юзей Ахмерович имел «приобретенный дом на казенной земле в Казанском пороховом заводе». Безусловно, И. И. Ишметев и Сainовы были давно знакомы.

Вопрос усыновления личными дворянами кого-либо также представляет исторический интерес. Согласно утвержденному 17 февраля 1876 г. императором Александром II «мнению» Государственного совета, предусматривалось предоставление личным дворянам в усыновлении более широких возможностей, нежели чем дворянам потомственным, обремененным происхождением. Теперь личные дворяне получали право усыновлять одного или нескольких лиц (строго запрещалось усыновлять собственных незаконнорожденных детей) и передавать усыновленным свою фамилию и права, равные законным детям, но с сохранением их врожденного сословия. Последнее было понятно, так как личное дворянство не передавалось даже прямым потомкам. Всеми этими вопросами должно было заниматься губернскоеправление, заключение которого утверждалось Правительствующим Сенатом.

Первое прошение И. И. Ишметева с пакетом собранных документов по этому вопросу от 6 июня 1878 г. потребовало доработки. 10 августа 1878 г. он дополнил его метрическими справками об умерших биологических родителях Биби Камили и подпиской коллежского секретаря Галея Юзеевича Сaina о согласии на «усыновление» своей жены Камили Ахмедуллиной. Наконец, 23 октября 1878 г. прошение было утверждено Правительствующим Сенатом. Теперь Биби Камиля могла наследовать имущество своего отца.

Таким образом, солдатский сын Ибрагим Ишметев, поступивший рядовым в Казанский пороховой завод, за 42 года работы на одном и том же предприятии достиг больших карьерных высот, завершив свою службу в звании майора императорской армии с правом ношения мундира, пенсиеей, эмеритурой и возведением в личное

дворянство. Не имея собственных детей, выйдя в отставку, он, опираясь на имперское законодательство, законно удочерили воспитанную в своем доме девочку на склоне лет.

### **ПРИМЕЧАНИЯ:**

1. Абдуллин Х. «...Мечеть предписываю по заводу записать в опись казенных строений» // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2006. – № 2. – С. 219.
2. Государственный архив Республики Татарстан (ГА РТ), ф. 98, оп. 1, д. 435, л. 1 об.
3. Салихов Р. Р., Хайрутдинов Р. Р. Исторические мечети Казани. – Казань: Татарское книжное издательство, 2005. – С. 173, 176.
4. Памятная книжка Казанской губернии на 1861 и 1862 год. – Казань: Губернская типография, 1862. – С. 48; Адрес-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц, по всем учреждениям Казанской губернии, а также сословных и общественных учреждений, частных компаний и обществ на 1881 г. / Издал П. М. Кошкин. – Казань: Типография губернского правления, 1881. – С. 92.
5. Глинский А. С. 100 лет Казанского порохового завода. Историческая записка. – СПб.: Тип. «Артиллерийского журнала», 1888. – С. 6.
6. Там же. – С. 78.
7. Субалтерн-офицер (от нем. Subalternoffizier) – в армии Российской империи, общее название военнослужащих, состоящих на должностях младших офицеров роты, эскадрона, или батареи, то есть всех обер-офицеров, не командующих вышеперечисленными подразделениями и не занимающих должности в управлении войсковой части.
8. Глинский А. С. 100 лет Казанского порохового завода. Историческая записка. – СПб.: Тип. «Артиллерийского журнала», 1888. – С. 78-79.
9. Скобликов С. В. Повседневная жизнь нижних воинских чинов российской армии в 60-х гг. XIX – начале XX века (по материалам Западной Сибири): дис. ... канд. ист. наук. – Барнаул, 2017. – С. 41.
10. ГА РТ, ф. 2, оп. 2, д. 1214.
11. Фейерверкер (от нем. Feuer и Werker – «работник огня») – унтер-офицерское воинское звание и должность в артиллерийских частях российской императорской армии, а также в некоторых иностранных армиях. В русской армии появилось в начале XVIII века. Присваивался лучшим бомбардирам и канонирам, окончившим курс обучения в бригадных или крепостных учебных командах.
12. ГА РТ, ф. 2, оп. 2, д. 1214, л. 5-6.
13. Там же, ф. 408, оп. 2, д. 528, л. 2.
14. Там же, ф. 2, оп. 2, д. 1214, л. 2.
15. Там же, л. 1.
16. Казанское дворянство 1785-1917 гг. Генеалогический словарь. / Сост. Г. А. Двоеносова. – Казань: «Гасыр», 2001. – С. 487.
17. Веременко В. А. Дети в дворянских семьях России (вторая половина XIX – начало XX в.): моногр. – СПб.: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2015. – С.48.
18. ГА РТ, ф. 2, оп. 2, д. 1214, л. 29.
19. Там же, л. 42.
20. Эмеритура (от лат. Emeritus – заслуженный) – в дореволюционной России специальная дополнительная пенсияуволенным в отставку государственным служащим, пособие вдовам, сиротам из сумм эмеритальной кассы, средства которой составлялись из обязательных отчислений от жалованья государственных служащих.

### **№ 1. Указ (послужной список) майора Ибрагима Ишмуратова сын Ишметьева**

10 мая 1878 г.

Копия

По указу

Его Величества Государя Императора Александра Николаевича Самодержца  
Всероссийского и прочая, и прочая, и прочая.

Предъявитель сего Майор Ибрагим Ишмуратов сын Ишметьев, кавалер орденов: Св. Станислава 3-й степени для мусульман установленный, Св. Анны 3-й степени, для не христиан установленный и светлобронзовую медаль в память войны 1853-1856 годов. Родился 5 сентября 1811 года, из солдатских детей Казанского Порохового завода, магометанского закона; воспитывался в школе Казанского порохового завода. В службу вступил пороховщиком Казанского порохового завода 1830 года Января 1-го, Фейерверкером 4 класса в том же заводе 832 Ноября 1, 3-го класса 838 Июня 1-го, 2-го класса 840 Апреля 14, произведен в прaporщики 846 Февраля 6-го, в Астраханский Артиллерийский гарнизон в ¼ роты №4-й, куда отправлен не был, а по распоряжению начальства переведен в Казанский Пороховой завод 846 Апреля 24, за отличие по службе Подпоручиком в оном же заводе 850 Декабря 6, за отличие по службе Поручиком 856 Апреля 15, за отличие по службе Штабс-Капитаном 859 Апреля 12, утвержден командиром № 6 роты 864 Марта 17, за отличие по службе Капитаном 864 Сентября 16, награжден орденом Св. Станислава 3-й степени для мусульман установленным 867 Апреля 16, приказом по заводу от 31 Декабря 1871 года за № 1200 состоял членом полкового суда с 31 Декабря 1871 года по 6 Мая 1872 года, награжден орденом Св. Анны 3-й степени для не христиан установленным 872 Апреля 16, женат по первому браку на девице Биби Фатиме Файткуллиной, дочери казенного татарина Файткуллы Баширова, детей не имеет, жена магометанского закона имеет собственный деревянный дом в г. Казани. В штрафах под судом и без суда не был. В походах и в делах против неприятеля не был. Сверх настоящей обязанности особых поручений не имеет. Высочайшим приказом в 22 день минувшего Августа тысяча восемьсот семьдесят второго года Майор Ишметьев уволен от службы по прошению Его с мундирем и пенсионом полного оклада трехсот сорока пяти рублей сер. в год и эмеритурой Военно-Сухопутного ведомства по положению. В удостоверение всего вышеизложенного и дан ему указ сей за подписем моим с приложением казенной печати. Октября 31 дня 1872 года. Начальник завода Генерал-Майор Свечников. Указ дан уволенному от службы из Казанского Порохового завода Майору Ишметеву. Означенному в сем указе Г. Ишметеву производится пенсия из сумм Государственного Казначейства из оклада 338 руб. 10 коп. и эмеритальной кассы военно-сухопутного ведомства 210 р. в год. Апреля 2 дня 1875 года. И.д. Начальника Отделения [...], Бухгалтер Скворцов.

Я, нижеподписавшийся удостоверяю верность этой копии с подлинником, предоставленным мне Павлу Михайловичу Ханыкову, Казанскому Нотариусу, в конторе моей находящейся 1-й части, Проломной улице, в доме Данилова, отставным Майором Ибрагимом Ишмуратовым Ишметьевым, живущим г. Казани 2 части в Ямской улице, в своем доме. При сличении мною этой копии с подлинником в последнем никаких особенностей не было, а в этой копии поправленное «казенного и 1872», то верно. 1878 года Мая 10 дня. По реестру №1807. Зачеркнутое «сын» не читать.

Подпись, печать.

ГА РТ, ф. 2, оп. 2, д. 1214, л. 5-6.

**№ 2. Указ Правительствующего Сената, разрешающий усыновление  
(удочерение) И. И. Ишметьеву Б.-К. Сайновой**

23 октября 1878 г.

Указ Его Императорского Величества, Самодержца Всероссийского из Правительствующего Сената, Казанскому Губернскому Правлению.

По указу Его Императорского Величества, Правительствующий Сенат слушали: рапорт Казанского Губернского Правления от 25 Августа 1878 года за №5694 об усыновлении Отставному Майору Ибрагиму Ишметьеву жены Коллежского Секретаря Биби Камили Саиновой.

Приказали: Усматривая из рапорта Казанского Губернского Правления за № 5694, и представленных при сем документов, что отставной Майор Ибрагим Ишметьев, ходатайствующий об усыновлении ему жены Коллежского Секретаря Биби Камили Саиновой, принадлежит к числу личных дворян, собственных детей не имеет и что установленные Высочайше утвержденным 17-го Февраля 1876 г. Мнением Государственного Совета, об усыновлении личными дворянами правила в данном случае соблюdenы, – Правительствующий Сенат определяет: усыновить отставному майору Ибрагиму Ишметьеву жену Коллежского Секретаря Биби Камилю Саинову со всеми правами и преимуществами, предоставленными означенным Высочайшим повелением лицам, усыновляемым личными дворянами. О чем для надлежащих распоряжений, Казанскому Губернскому Правлению, в разрешение рапорта его, за № 5694, с возвращением предоставленных при оном документов, послать указ. Означенные документы у сего прилагаются. Октября «23» дня 1878 года.

За Обер-Секретаря Виноградов.

За Помощника Обер-Секретаря Ив. Бау[ ... ].

По 1-му Департаменту.

ГА РТ, ф. 2, оп. 2, д. 1214, л. 42.

## Список литературы

Абдуллин Х. «...Мечеть предписываю по заводу записать в описание казенных строений» // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2006. – № 2. – С. 219-223.

Адрес-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц, по всем учреждениям Казанской губернии, а также сословных и общественных учреждений, частных компаний и обществ на 1881 г. / Издал П. М. Кошкин. – Казань: Типография губернского правления, 1881. – 284 с.

Веременко В. А. Дети в дворянских семьях России (вторая половина XIX – начало XX в.): моногр. – СПб.: АГУ им. А. С. Пушкина, 2015. – 204 с.

Глинский А. С. 100 лет Казанского порохового завода. Историческая записка. – СПб.: Тип. «Артиллерийского журнала», 1888. – 175 с.

Казанское дворянство 1785-1917 гг. Генеалогический словарь. / Сост. Г. А. Двоеносова. – Казань: «Гасыр», 2001. – 640 с.

Памятная книжка Казанской губернии на 1861 и 1862 год. – Казань: Губернская типография, 1862. – 283 с.

Салихов Р. Р., Хайрутдинов Р. Р. Исторические мечети Казани. – Казань: Татарское книжное издательство, 2005. – 191 с.

Скобликов С. В. Повседневная жизнь нижних воинских чинов Российской армии в 60-х гг. XIX – начале XX века (по материалам Западной Сибири): дис. ... канд. ист. наук. – Барнаул, 2017. – 194 с.

## References

Abdullin Kh. “...Mechet predpisyvayu po zavodu zapisat v opis kazennyx stroenij” [“...I order the mosque to be recorded in the inventory of state-owned buildings according to the plant”]. IN: Gasyrlar avazy – Echo of centuries], 2006, no. 2, pp. 219-223.

Adres-kalendar. Obshchaya rospis nachal'stviyushhix i prochix dolzhnostny'x licz, po vsem uchrezhdeniyam Kazanskoy gubernii, a takzhe soslovny'x i obshhestvenny'x uchrezhdenij, chastny'x kompanij i obshhestv na 1881 g. Izdal P. M. Koshkin. [The address is a calendar. The general list of commanding and other officials, for all institutions of the Kazan province, as well as estate and

public institutions, private companies and societies for 1881. Published by P. M. Koshkin]. Kazan, 1881, 284 p.

Veremenko V. A. *Deti v dvoryanskix sem'yax Rossii (vtoraya polovina XIX – nachalo XX v.): monogr.* [Children in noble families of Russia (the second half of the XIX – the beginning of the XX century): monograph]. St.-Petersburg, 2015, 204 p.

Glinskij A. S. *100 let Kazanskogo poroxovogo zavoda. Istoricheskaya zapiska.* [100 years of the Kazan gunpowder factory. Historical note]. St.-Petersburg, 1888, 175 p.

*Kazanskoje dvoryanstvo 1785-1917 gg. Genealogicheskij slovar.* Sost. G. A. Dvoenosova [Kazan nobility 1785-1917. Genealogical dictionary. Comp. G. A. Dvoinosova]. Kazan, 2001, 640 p.

*Pamyatnaya knizhka Kazanskoy gubernii na 1861 i 1862 god* [Commemorative book of the Kazan province for 1861 and 1862]. Kazan, 1862, 283 p.

Salixov R. R., Xajrutdinov R. R. *Istoricheskie mecheti Kazani* [Historical mosques of Kazan]. Kazan, 2005, 191 p.

Skoblikov S. V. *Povsednevnaya zhizn nizhnix voinskich chinov rossijskoj armii v 60-x gg. XIX – nachale XX veka (po materialam Zapadnoj Sibiri): Dis. ... kand. ist. nauk.* [Daily life of the lower military ranks of the Russian army in the 60s of the XIX – early XX century (based on the materials of Western Siberia): Dis. ... Candidate of Historical Sciences]. Barnaul, 2017, 194 p.

### **Сведения об авторе**

**Абдуллин Халим Миннурлович**, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института истории им. Ш. Марджани АН РТ, e-mail: xalimabd@mail.ru

### **About the author**

**Khalim M. Abdullin**, Candidate of Historical Sciences, Senior Researcher at Sh. Mardzhani Institute of History, the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, e-mail: xalimabd@mail.ru

### **В редакцию статья поступила 06.07.2022, опубликована:**

Абдуллин Х. М. Офицер Казанского порохового завода Ибрагим Ишметев: история жизненного пути // Гасырлар авазы – Эхо веков Echo of centuries. – 2023. – № 1. – С. 37-44.

### **Submitted on 06.07.2022, published:**

Abdullin Kh. M. *Oifitser Kazanskogo porohovogo zavoda Ibragim Ishmetev: istoriya zhiznennogo puti* [An officer of Kazan Gunpowder Plant Ibragim Ishmetev: life story]. IN: *Gasyrlar avazy – Echo vekov* [Echo of centuries], 2023, no. 1, pp. 37-44.